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Presentación 

LUGAR DE  
NACIMIENTO

L      a sexualidad es una parte importante de nuestras vidas y por ello desde el Ayuntamiento      
consideramos que nuestros jóvenes, siempre inquietos por este tema, deben tener una 

información objetiva, clara y veraz,  para evitar situaciones de difícil solución que pueden llegar 
a marcar su vida.

Con este estudio, realizado por el Ayuntamiento de Sevilla la Nueva a través de las concejalías 
de Sanidad y Juventud, se pretende disponer de una información ajustada al contexto del 
municipio y así iniciar próximamente acciones formativas e informativas relacionadas con la 
educación afectivo-sexual.

Objetivo Básico del Estudio

Detectar qué percepciones y comportamientos tienen los/as adolescentes del municipio en 
relación con la afectividad y sexualidad. Para ello, se realizó una encuesta y se convocaron 
varios grupos de debate.



Caracterización básica

La proporción de chicas y chicos en cada curso es bastante similar

·  El 85% se situan entre 13 y 16 años.

· El 44,2% viven en un hogar de 4 personas, seguido por los de 5 personas   
 (28,1%) y 3 personas (15,7%).

· En el 52,8% de los casos hay una estructura familiar clásica (padre, madre  
 e hijos/as). Otro 12,3% corresponde a hogares con un solo progenitor.

· El 54,6% se manifiestan católicos/as no practicantes.

· Otro 16,9% dicen no creer en ningún Dios, junto a un 11,1% de agnósticos/as.

· 26 personas son de una religión no católica (12,6%). Destacan las creencias  
 evangélicas, ortodoxas y musulmanas.

EDAD

· Un 80% han nacido en algún municipio madrileño, incluido Sevilla la   
 Nueva (6,4% del total).

· Un 14,4% (36 casos) han nacido fuera de España, con 11 países de proce-  
 dencia diferentes, destacando Marruecos y Rumanía.

LUGAR DE  
NACIMIENTO

· 108 personas (43,4% de la encuesta) han repetido algún curso, siendo un   
 62% de ellos chicos y otro 38% chicas.

REPETIDORES

TIPO DE 
HOGAR

· Un 20% han vivido la separación o el divorcio de sus padres, y, cuando esto  
 ocurre, el 87% residen con la madre.

SITUACIONES 
ESPECÍFICAS

CREENCIAS Y 
PRÁCTICAS 

RELIGIOSAS

chicos = 51,6%

chicas = 48,4% 

La encuesta se ha realizado en marzo de 2007 a 250 alumnos/as del IES  
“Sevilla la Nueva”, con las siguientes características

Sexo
41,2% de 3º o 4º de ESO

58,8% de 1º o 2º de ESO
Curso
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chicos chicas

Grado de interés hacia diferentes actividades de ocio

Dentro del listado propuesto, las tres actividades que más gustan a los chicos son: videojuegos 
(95,3%), TV / radio (93%), e Internet (90,7%). Las actividades preferidas por las chicas son: salir 
con amigos/as (93,4%), TV / radio (90,9%) y cine, teatro o conciertos (89,3%).

En todos los cursos, las actividades que más gustan son: salir con amigos/as y ver la TV u oír la 
radio. Por otro lado, las actividades que menos gustan son: leer y beber.

(*) La categoría “beber, botellón” sólo estaba incluida en las encuestas para 3º y 4º de ESO
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Grado de interés hacia diferentes actividades de ocio
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Comparación de las respuestas relacionadas con “sí, me gusta la actividad” 
(interés) y “sí, practico esa actividad” (práctica)

Tanto los chicos como las chicas muestran en todas las actividades porcentajes más altos en la 
variable “interés“ que en la variable “práctica“.

Dentro del listado propuesto, los chicos practican sobre todo: deporte (71,3%), salir con amigos/
as (70,5%) y ver la TV u oír la radio (69%)

Dentro del listado propuesto, las chicas practican sobre todo: ver la TV u oír la radio (76,9%), 
usar internet (72,7%) y salir con amigos/as (66,1%)

chicos chicas
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Bienestar emocional
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Bienestar emocional

chicos chicas

chicos chicas

nada
rendimiento académico

convivencia social

no sé
familia

30,2%

29,2%
11,3%

4,7%

6,6%

amistades
familia

deportes

rendimiento académico
novias, chicas

26,4%

14%

14%

7%

8,5%

amistades
familia

rendimiento académico

nada
novios, chicos

40,8%

23,1%

9,2%

3,8%

8,5%

familia
rendimiento académico

nada

afectividad /sexualidad
convivencia social

22,7%

18,6%
16,5%

6,2%

15,5%

Escogiendo los cinco primeros motivos de preocupación que han señalado, la primera categoría 
para los chicos es “nada”, mientras que para las chicas es la familia. Tanto chicos como chicas 
también señalan problemas relacionados con el rendimiento académico o con la convivencia 
social (peleas, ser aceptado/a por los demás, etc). En el caso de las chicas, el quinto puesto  
lo ocupan las cuestiones de afectividad y sexualidad.   

¿Qué les hace más felices?

¿Qué problemas personales les preocupan más?

Escogiendo los cinco primeros motivos de felicidad que han señalado, se ve que chicos y chicas 
coinciden en cuatro de ellos: amistades, familia, rendimiento académico y parejas. En el caso de 
los chicos las respuestas relacionadas con deportes tienen también cierta importancia.  



La amistad es considerada “muy importante“ o “bastante importante“ para...

¿Cómo se valoran a sí mismos/as?

¿Qué importancia dan a la amistad?

100%

80%

60%

40%

20%

0%
disfrutar  

del tiempo libre  
en compañía

prestarse  
ayuda mutua

compartir  
aficiones y 

gustos

encontrar pareja 
dentro de ese 

grupo en el futuro

94,8% 94,4%

53,6%

17,5%

Dentro del listado propuesto, los dos aspectos que consideran más importantes de la amistad 
son: prestarse ayuda mutua y disfrutar del tiempo libre en compañía. Sin embargo, la amistad 
como forma de compartir aficiones o como vía para encontrar pareja tiene menos importancia 
para ellos/as. 

Para la media de autovaloración, 
en una escala de 1 a 10, los chicos 
se sitúan ocho décimas por encima 
de las chicas: ellos se ponen una 
nota de 7,8 y ellas un 7,0. En cual-
quier caso, en ambos sexos la pun-
tuación que más se repite es “8”. 

Promedio

chicos

chicas            

7,8

7
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Las preguntas de este bloque son de respuesta abierta, 
con un máximo de 3 respuestas por persona por pregunta.

ASPECTOS FÍSICOS QUE RESULTAN MÁS ATRACTIVOS A LA HORA DE LIGAR

chicos chicas
Los 4 aspectos 
más nombrados

Aspectos 
de un 
chico

Aspectos 
de una 
chica

cara
cuerpo
culo
pechos

cuerpo
culo
guapo
ojos

14,6 %
12,2 %

26,0 %
16,2 %
19,1 %
11,6 %

20,3 %
18,3 %

11,9 %
10,5 %

11,2 %
17,2 %
22,0 %
19,6 %

18,9 %
20,4 %

% según el total de respuestas de cada sexo

ASPECTOS DEL CARÁCTER QUE RESULTAN MÁS ATRACTIVOS A LA HORA DE LIGAR

chicas
Los 5 aspectos 
más nombrados

Aspectos 
de un 
chico

Aspectos 
de una 
chica

amable
cariñosa
divertida
inteligente

% según el total de respuestas de cada sexo

simpática

amable
cariñoso
divertido
simpático
sincero

chicos

8,4 %
7,6 %

6,5 %
9,1 %
7,8 %

16,9 %

14,8 %
5,3 %

20,4 %

4,5 %

5,1 %
2,8 %

4,8 %
6,3 %

13,7 %
17,6 %

10,7 %
4,6 %

24,4 %

4,4 %

No hay grandes dife-
rencias en los atribu-
tos físicos valorados 
por chicos y chicas 
como más atractivos 
a la hora de ligar. 
En muchos casos se 
señala el cuerpo en 
general.

Los atributos del ca-
rácter que parecen 
influir más a la hora 
de ligar son la simpa-
tía, la afectuosidad, 
la gracia y diversión, 
o la amabilidad.



Requisitos de la futura pareja ideal

Para su futura pareja ideal, los chicos mencionan en gran 
medida la belleza física (13,4% de sus respuestas), que 
sea simpática (6,9%) o que les quiera (6,1%).

Para los chicos
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Para las chicas

En su pareja ideal, las chicas valoran sobre todo “que 
me quiera” (20,7%), “que me trate bien” (9%) y “que 
me ayude” (7,2%).



Nivel de conocimientos
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 Un 68,6% de las respuestas señalaron el preservativo.
 Un 10% de las personas encuestadas no supieron qué responder.
 Otro 20,4% no contestó a la pregunta.
 En ocasiones se asocia errónea y peligrosamente métodos anticonceptivos en general (ej. píldora)  
 y métodos de prevención de contagio.

Métodos anticonceptivos y Enfermdedades de Transmisión Sexual (ETS)

Preguntas abiertas, sin límite de respuestas por persona

Conocimiento de métodos
anticonceptivos

 Más del 60% de las respuestas  
 han sido el preservativo  
 y la píldora anticonceptiva.
 DIU, diafragma y píldora “del día
 después” tienen cierto volumen  
 de respuestas.
 Las chicas mencionan más varie- 
 dad de métodos que los chicos.

Alumnos/as 
que han dado 
alguna respuesta

85,2% 
:: De estos, un 20,2% sólo 

han mencionado un método

Alumnos/as que  
han dicho “no sé“

Alumnos/as que no
han contestado

Conocimiento de ETS

 Las tres ETS más citadas son:
 SIDA-VIH (más de un 50%), sífilis  
 y gonorrea.
 Como casos aislados, ha habido  
 algunas respuestas totalmente  
 erróneas.

92,4% 
::  De estos, un 61,5% sólo 

han mencionado una enfermedad

Conocimiento de métodos preventivos frente a las ETS

Pregunta abierta, sin límite de respuestas por persona

6,4% 
:: mayoritariamente de 1º o 2º de ESO



Fuentes de información sobre sexualidad

Pregunta con categorías de respuesta predeterminadas, máximo 3 respuestas por 
persona. Solamente se preguntó en 3º y 4º de ESO.

 
Dentro de las 14 posibles categorías de respuesta, las que obtuvieron un por-
centaje superior al 10% fueron:

Autovaloración del grado de conocimientos sobre sexualidad

Pregunta con categorías de respuesta predeterminadas.  
Solamente se preguntó en 3º y 4º de ESO. 

amigos/as o vecinos/as de la misma edad 32,3%

padre o madre (indistintamente) 19,2%

ligues o novios/as 16,2%

libros, revistas 16,2%

programas de TV 15,2%

profesores de instituto 14,1%

El              de quienes contestaron a esta pregunta creen que 
por el momento los conocimientos que tienen son suficientes, 
aunque necesitarán más en el futuro.

Otro                        creen que saben “todo lo que hay que saber”.



Valoración de actividades de educación afectivo-sexual
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¿Recuerdan haber participado en alguna actividad?

¿Cómo valoran esas actividades?

Temas propuestos para futuros talleres de educación afectivo-sexual

No

Sí

Otros  
(no contestan, respuestas nulas) 4,0%

6,3

6,9

10987654321

sencillez en explicaciones

utilidad

comunicación grupo-monitor/a 6,9

Al ser una pregunta abierta, hubo bastante variedad en las respuestas, pero destaca-
ron tres grandes temas: 

Dudas generales sobre sexualidad 29,8% 25,3%
22,1% 27,2%
9,9% 12,7%

Métodos anticonceptivos

Las chicas están ligeramente 
más interesadas en temas re-
lacionados con la prevención 
de embarazos y de enferme-
dades de transmisión sexual.

Los tres aspectos son 
valorados de manera 
parecida, entre los va-
lores 6 y 7. La utilidad 
recibe una puntuación 
media algo menor.

Por cursos, destaca que en 4º recuerdan haber participado en estas actividades el 91,5%, y en 
2º el 89,3%. Mientras, en 1º dicho porcentaje es mínimo (2,8%), y en 3º se sitúa en el 57,1%.



Principales dudas en materia de sexualidad

Pregunta de respuesta abierta, pudiendo indicar cada persona hasta 3 aspectos.

En los grupos de debate se expusieron varias necesidades sobre la educación afectivo-sexual:

 Proporcionar información también en los cursos inferiores de la ESO.
 Formatos más abiertos y participativos.
 Disponer de más espacios y momentos para abordar estos temas como una parte más de
 desarrollo integral de los/as adolescentes.

Dudas de los chicos Dudas de las chicas

3,9
7,8

9,8

9,8

17,6

51,0
11,7

13,3

10,0 6,7 36,7

21,7

El porcentaje de respuestas de los chicos que indican “no tener ninguna duda sobre sexualidad” 
(51%) es mayor que el de las chicas (36,7%).

En ambos sexos alrededor del 15% de las respuestas son “no sé”.

En las chicas el segundo grupo más numeroso de dudas (21,7%) tiene que ver con la “primera 
vez” y el posible dolor al mantener relaciones sexuales.



sexualidad
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47,2%

66,0%

92,5% 90,0%

45,3%

76,0%

90,6%
82,0%

¿Qué supuestos consideran necesarios a la hora de mantener relaciones sexuales?

“Estar convencido/a” es la condi-
ción más necesaria para mantener 
relaciones sexuales, con valores se-
mejantes en chicos y chicas.
El segundo lugar es para la “atrac-
ción física”, que es ligeramente más 
valorado por chicos que por chicas.

3 5

¿Qué razones han supuesto alguna vez un freno para mantener relaciones sexuales?

chicos chicasEn esta situación se han encontrado 
20 chicos y 25 chicas
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La mayor diferencia en-
tre chicos y chicas se da 
en la razón “no sentirse 
preparado/a”.
También es mayor el 
número de chicas en la 
razón “temor a un em-
barazo”.

* Las preguntas de este bloque de sexualidad estuvieron dirigidas a 3º y 4º de ESO

chicos chicas



40,0%

26,4%

39,6%

30,0%

41,5%
36,0%

con penetración sin penetración no ha tenido

Situación sentimental actual

Pregunta de respuesta abierta, pudiendo indicar cada persona hasta 3 aspectos.

 El 45,9% no tienen ninguna relación especial, pero la han tenido en el pasado.
 El 24,4% aún no han tenido ninguna relación especial.
 El 16,2% tiene pareja actualmente.
 El 13,5% tiene un ligue o “rollo”.

Práctica sexual

Los chicos, aunque sólo haya sido 
una vez, han mantenido relaciones 
sexuales (con o sin penetración) en 
mayor proporción que las chicas.
Un 56,6% de los chicos señalaron 
haberse masturbado en alguna oca-
sión, frente al 18% de las chicas.

chicos chicas

Prevención en 
las relaciones sexuales

En su última relación sexual con penetración, el 90% usaron algún 
método anticonceptivo o de prevención de contagio, mayoritariamente 
el preservativo.

Dudas sobre la
orientación sexual

Por otro lado, el 76,6% del alumnado de 3º y 4º afirma no haber tenido 
hasta el momento dudas sobre su orientación sexual. Hay un 13,6% 
que sí han tenido dudas, muchas o algunas veces. 

Y como edad media, su pareja tenía… 17 años

Edad media de la 1ª relación 
sexual en chicas :: 14 años

Y como edad media, su pareja tenía… 15 años

Edad media de la 1ª relación 
sexual en chicos :: 15 años

3 5

¿Qué razones han supuesto alguna vez un freno para mantener relaciones sexuales?

chicos chicasEn esta situación se han encontrado 
20 chicos y 25 chicas
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La mayor diferencia en-
tre chicos y chicas se da 
en la razón “no sentirse 
preparado/a”.
También es mayor el 
número de chicas en la 
razón “temor a un em-
barazo”.
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